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Класс – 5. 

Технологическая карта урока 

	Целевой блок

	Тема
	Выпиливание лобзиком.

	Цель


	Формировать УУД:

Личностные: способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности.
Регулятивные: умение определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по  коллективно составленному плану; оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки; планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение.
Коммуникативные: умение оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им.

Познавательные: умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке.

	Планируемые результаты
	Предметные: знать устройство и приемы безопасной работы с лобзиком, способы нанесения рисунка на заготовку, последовательность выпиливания  лобзиком. Уметь подготавливать инструмент к работе и правильно выпиливать изделие. 
Уметь подбирать материал, инструмент и узор. Уметь правильно выполнять разметку, пиление и отделку изделия, соблюдая правила техники безопасности.

Личностные: уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
Метапредметные: уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя; проговаривать последовательность действий на уроке; работать по коллективно составленному плану;  оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки;  планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей; вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок; высказывать своё предположение  (Регулятивные УУД).
Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других; совместно договариваться о правилах поведения и общения в школе и следовать им  (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного с помощью учителя; добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя учебник, свой жизненный опыт и информацию, полученную на уроке (Познавательные УУД).

	Инструментальный блок

	Задачи урока
	Образовательные: Формировать представление  о пилении лобзиком. Формировать умение подготавливать рабочее место и лобзик к работе, изображать и правильно выпиливать изделия из фанеры. Совершенствовать умение подбирать материал заготовки, приемы работы чертежными инструментами; приемы безопасной работы с инструментами.

Способствовать развитию речи, оперативной памяти, произвольного внимания, наглядно-действенного мышления, воображения.
Воспитывать культуру поведения при парной, фронтальной, индивидуальной работе.

	Тип урока
	Изучение новых знаний.

	Учебно-методический комплекс
	Лобзик, столик для выпиливания, пилки.
Заготовки (фанера толщиной 3 мм);

Шаблоны;

Образцы изделий;

Учебник Симоненко В.Д. «Технология 5 класс»;

Набор чертежных инструментов;

Презентация «Выпиливание лобзиком»;
Интерактивная доска.

	Организационно-деятельностный блок

	Основные понятия
	Лобзик, столик для выпиливания, пилки, заготовка, шаблон, техника безопасности. 

	Организация пространства 
	Парная, фронтальная, индивидуальная работа

	Межпредметные связи
	Геометрия, черчение, рисование, экономика.

	Действия обучающихся
	Отвечают на вопросы учителя;
Изучают новый материал;
Наносят рисунок на заготовку (фанера);

Повторяют технику безопасности при пилении;

Подготавливают рабочее место и инструмент к работе;

Выпиливают изделие;

Шлифуют изделие;

	Диагностика результатов урока 

(итог урока)
	- Вспомните, какие цели стояли сегодня на уроке?

- Все ли цели удалось достигнуть?

- Какие затруднения встретились вам во время работы?

- Над чем предстоит еще поработать?

- Выскажите свое мнение о том, что полезного, нужного вы приобрели на уроке. Где пригодятся вам приобретенные знания и практические навыки?



	Домашнее задание
	Закончить отделку изделия.


ХОД УРОКА
1. Организационная   часть.
Учитель   приветствует   учащихся, проверяет по классному журналу отсутствующих учеников,  проводит осмотр внешнего вида, организацию рабочего места и готовность учащихся к уроку,  раздает учебники и вспомогательную литературу, назначает дежурных. 

 Ребята попробуйте отгадать загадки:

   Доску грызла и кусала, 
               На пол крошек набросала, 
               Но не съела ни куска: 
               Знать, невкусная доска. 
    Туда-сюда снуёт, 
                Что в зубы попадёт — 
                На две части разжуёт. 
Правильно ребята это пила. Сегодня на уроке вы познакомитесь с новым способом пиления – пиление лобзиком. По-другому этот вид пиления можно назвать пропильная или ажурная резьба. Давайте вместе попробуем сформулировать тему и цели урока. (Сл. 1).
2. Актуализация знаний
Классу задаются вопросы:

1. Ребята, у меня есть образцы древесных материалов. Выберите и назовите те, которые вы уже знаете.

 (Фанера, ДВП, ДСП).
2. Где применяют фанеру?

(При изготовлении мебели, в строительстве домов, в машиностроении и даже в самолетостроении).

3. Из чего состоит фанера?
(шпон).
4. Как располагаются слои шпона в фанере?

(Листы шпона укладывают друг на друга так, чтобы направление волокон в них было взаимоперпендикулярно).

5. Что такое разметка?

(разметка- операция по нанесению линий и точек на заготовку с помощью чертежных инструментов).

6. Как мы можем ускорить разметку большого количества деталей?

(Для разметки нескольких одинаковых деталей применяют шаблоны).

3. Изучение нового материала.
Учитель:

- Из всего разнообразия видов резьбы по дереву мы начнем знакомиться и осваивать именно пропильную резьбу — самую распространенную и доступную. Она имеет несколько наименований: ажурная, сквозная, накладная. При этом способе удаляют, вернее, выпиливают фон.

Перед вами образцы выпиленных изделий (демонстрируются изделия выполненные старшеклассниками). Ребята, сможете ли вы изготовить такие изделия?
(Изготовить такие изделия мы не сможем, так как мы еще не  знаем  технологии  выпиливания).

- Совершенно верно. Вам надо еще научиться выполнять некоторые операции по изготовлению изделия.

 Много красивых изделий можно изготовить из фанеры с помощью лобзика: шкатулки, модели автомобилей, абажуры, подставки для карандашей, конфетницы, салфетницы и др. Для этого рекомендуется использовать фанеру толщиной 3—5 мм высокого качества. Перед нанесением рисунка следует рассмотреть ребра взятого куска фанеры: если имеется даже небольшой участок, где средний слой или слои имеют пустоту, то такой кусок фанеры использовать нельзя. Следует обратить внимание на неровности фанеры, скрытые пустоты и наличие в верхних слоях сучков — при выпиливании они могут отскочить.

(Сл 2) Основными инструментами для выпиливания древесины является электрический или ручной лобзик.  Ло́бзик (от нем. Laubsäge) — инструмент для криволинейного распиливания материалов.  Он представляет собой рамку (3), напоминающую букву П, на свободных концах которой помешены винтовые зажимы (1и 5) и деревянная ручка (4). В зажимы вставляют пилочку (2). Сначала ее прочно закрепляют в нижний винтовой зажим около ручки, причем зубья пилочки должны быть наклонены в сторону ручки. (Учитель демонстрирует приемы заправки пилок в лобзик). Перед закреплением на втором зажиме следует сдавить свободные концы лобзика и прочно закрепить пилочку в этом зажиме . Хорошее натяжение пилочки обеспечивает нормальную работу лобзика. При выпиливании лобзиком к верстаку струбциной крепят специальный выпиловочный столик . Рабочие позы при пилении показаны на 3-м слайде. Пилить можно сидя, а можно стоя.
Разметку линий выпиливания на заготовке осуществляют обычно с рисунка при помощи копировальной бумаги или обводят детали по шаблону. 
 (Сл 4) Для зачистки краев выпиленных контуров заготовки применяют  шлифовальную шкурку или надфили. Надфили - это небольшие напильники с мелкой насечкой. Они имеют различные профили в поперечном сечении: квадратные, треугольные, круглые и другие. Работу выполняют аккуратно, чтобы не поломать изделия.  
Посмотрите какие изделия можно изготовить с помощью ручного лобзика (Сл 5-14).
Выпиленные изделия из древесины легко обрабатываются, долговечны, красивы, гигиеничны, но обладают существенным недостатком — без соответствующей обработки они подвержены вредному воздействию прямого солнечного света и влаги.

Чтобы защитить древесину от всех этих воздействий и придать изделиям декоративный вид, их покрывают лаками, морилками, красками, оклеивают декоративной пленкой, фанеруют или пропитывают специальными составами, предохраняющими древесину от гниения и вредителей. При работе с лаками и красками необходимо соблюдать правила безопасной работы с лаками и красками
Работу выполняй в хорошо проветриваемом помещении.

Внимание! Лак и краски пожароопасны. Не работай вблизи включенных электрических приборов!

При длительной работе с лаком применяй марлевую повязку или выполняй работу на свежем воздухе.

Следи, чтобы лак, масла, растворители не попадали на открытые участки кожи.

Закончив работу, убери рабочее место, тщательно вымой руки с мылом

На мебельных и деревообрабатывающих предприятиях отделку изделий выполняют отделочники. Отделочник — специалист, выполняющий комплекс работ, связанных с улучшением декоративных свойств изделий из древесины.
4. Учебно-тренировочная часть
Задачей этого элемента урока является выработка первоначальных навыков работы  лобзиком. Он осуществляется посредством показа приемов работы на рабочем месте, сопровождается комментариями учителя.

       (Сл 3) Выпиливание лобзиком выполняют сидя или стоя, применяя для этого выпиловочный столик. Заготовку укладывают на столик и придерживают левой рукой, а правой выпиливают. Заготовку прижимают к выпиловочному столику и лобзиком выпиливают контур по линии разметки. Лобзик перемещают вверх и вниз без перекосов пилки с легким нажимом, чтобы не поломать ее. Старайтесь не наклонять лобзик, держите его вертикально, свободной рукой поворачивайте фанеру с рисунком так, чтобы линия рисунка подходила под пилочку, а не наоборот, причем пилочка должна все время находиться в круглом отверстии выпиловочного столика.

При очень крутых поворотах следует сделать несколько «холостых» движений лобзиком, не нажимая на пилочку и постепенно поворачивая фанеру. Лобзик должен быть «продолжением руки».  (Учитель демонстрирует приемы закрепления выпиловочного столика для работы с лобзиком, левой рукой держать фанерную заготовку, а правой - лобзик.).

Помните, ни одно даже очень интересное изделие не будет красиво выглядеть, если оно будет выполнена неаккуратно.

При работе следует сидеть не сгибаясь. Соблюдать правила техники безопасности: Пожалуйста, Руслан (обращаясь к одному из учеников), прочитай инструкцию (Сл 15).
(Руслан читает вслух правила безопасной работы):

а)  Работать лобзиком нужно с надежно закрепленными и исправными ручками.

б)  Не «заваливай» лобзик во время пиления.

в)  Надежно закрепить пилку в рамке лобзика и упорную дощечку на верстаке.

г) Не делать резких движений при выпиливании, не наклоняться низко над заготовкой. 
д)  Следи, чтобы рука, удерживающая заготовку, не попала под пилку!

е)  Не торопись и не нажимай сильно на пильное полотно.

ж) Не сдувай опилки, по окончании работы применяй щетку-сметку.

Ребята, у нас в школе есть малыши из дошкольной группы, можем ли мы для них изготовить полезные вещи. Какие? (полочки, игрушки, надписи). Правильно, давайте сделаем для малышей динамические (движущиеся) игрушки.
У меня есть образцы игрушек, давайте выберем наиболее интересную игрушку.  Вы, разделившись попарно, будете изготавливать динамическую игрушку.
        5. Формирование умений и навыков (Практическая часть)
Дежурные раздадут шаблоны изделия, которые вы обведете на заготовку, экономя материал. Вы соблюдая правила безопасной работы, подготовите рабочее место, инструмент и заготовку к дальнейшей обработке.

Дежурные раздают шаблоны (Приложение 1), заготовки, технологические карты и инструменты. Ребята наносят фигуры на заготовки. Устанавливают столики, настраивают лобзики и приступают к выпиливанию деталей динамической игрушки.
Учитель помогает правильно разметить, установить столик, настроить лобзик, и начать выпиливать. Внимательно следит за работой каждого.

С помощью наводящих вопросов старается помочь избежать ошибок при работе.

Примерные вопросы учителя:

1) Какой рукой надо придерживать заготовку при выпиливании?

2) Как перемещают лобзик?

3)  В каком зажиме сначала закрепляют пилку?

4) Как наклонены зубья пилки в лобзике?

5) При выпиливании поворачиваем лобзик или заготовку?

6) Можно ли делать резкие движения при выпиливании?

7) Можно наклоняться низко над заготовкой?

При выполнении практической работы учащимся предлагается выполнить  упражнения для глаз и  физкультминутку  (Приложение 3).

Учащимся, которые выпилили фигурки, предлагается начать отделку изделий с помощью наждачной бумаги и надфилей.
После выполнения практической работы, учащиеся убирают свои рабочие места.
6. Заключительная часть.
Учащиеся вместе с учителем анализируют свою работу на уроке:
- Вспомните, какие цели стояли сегодня на уроке?

- Все ли цели удалось достигнуть?

- Какие затруднения встретились вам во время работы?

- Над чем предстоит еще поработать?

- Выскажите свое мнение о том, что полезного, нужного вы приобрели на уроке. Где пригодятся вам приобретенные знания и практические навыки?

 Учитель комментирует объективность оценивания результатов работы каждого ученика, выставляя отметки в журнал.

Затем проводится рефлексия урока:

· сегодня я узнал…

· было интересно…

· было трудно…

· теперь я могу…

· я научился…

· меня удивило…

· мне захотелось…

Вот и подошел к концу наш урок. Надеюсь, все остались довольны результатами своей работы, а те, кто сегодня потрудился не совсем удачно, на следующем занятии будет работать лучше. Урок закончен.

            Домашнее задание: Закончить отделку изделия.
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